

海警完成釣島最長時間巡航

驅離日本右翼船隻 外交部：行使固有主權

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國4艘海警船7日早上進入釣魚島12海里海域,截至8日中午離開,最近距離釣魚島2公里(約1海里),逗留時間超過28小時,創下最長時間巡航紀錄。其間中國海警驅逐日本右翼船隻,為成立後首次維權執法。中國外交部和駐日使館已分別向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。外交部重申,中方公務船在釣魚島海域巡航執法是行使本國固有主權。日方應正視歷史和現實,停止一切挑釁言行。

中國外交部發言人洪磊昨日在北京就中國海警編隊在釣魚島海域維權執法答記者問稱,一艘日本右翼船隻7日非法進入中國釣魚島領海,中國海警編隊對日方船隻依法進行了維權執法。中國外交部和駐日使館已分別向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。日本右翼船隻目前已離開中國領海。洪磊並重申,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。中方公務船在釣魚島海域巡航執法是行使本國固有主權。日方應正視歷史和現實,停止一切挑釁言行,為妥善管控和解決問題作出切實努力。

巡航歷時超28小時

日本第11管區海上保安本部透露,中國4艘海警船於東京時間自周三早晨7點半左右進入釣魚島12海里,截至東京時間周四中午12時前離開。其間有1艘船中途替換,但仍有4艘海警船目前漂泊在12海里內,最近距離釣魚島2公里(約1海里),逗留時間超過28小時,大大超過2月4日的14小時16分,是去年9月日本對釣魚島所謂「國有化」以來中國公務船在釣魚島12海里內逗留時間最長的一次。

進入釣魚島海域中

國海警編隊包括海警2350、1126、2102、2166及2146,其中2350於7日晚離開,由2146接替。

日船挑釁 中方嚴正交涉

中國外交部發言人洪磊昨日在北京就中國海警編隊在釣魚島海域維權執法答記者問稱,一艘日本右翼船隻7日非法進入中國釣魚島領海,中國海警編隊對日方船隻依法進行了維權執法。中國外交部和駐日使館已分別向日方提出嚴正交涉和強烈抗議。日本右翼船隻目前已離開中國領海。

洪磊並重申,釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國的固有領土。中方公務船在釣魚島海域巡航執法是行使本國固有主權。日方應正視歷史和現實,停止一切挑釁言行,為妥善管控和解決問題作出切實努力。

中國駐日本大使館韓志強臨時代辦8日會見日本外務省亞大局長伊原純一,就日右翼非法進入中國領海、侵犯中國主權提出嚴正交涉,表示強烈抗議,要求日方所有船隻立即撤出相關海域,並防止再次發生類似事件。

針對中國公務船巡航釣魚島海域,伊原純一提出嚴重抗議,要求中方船隻立即離開現場海域,而日本外相岸田文雄則稱「感到極為遺憾」,又指「國際社會也不容許,中國必須接受我們的抗議」。對此,韓志強公使表示,釣魚島是中國固有領土,絕不會接受日本的抗議和要求。



日本海上保安廳於8月8日在釣魚島附近海域拍攝到的中國海警2146船。法新社

領海執法 中國海警可開槍

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)日本右翼在釣魚島頻頻挑釁,中國海警成立後首次在釣魚島驅逐日本船。分析認為,領土、海洋權益等中日之間的剛性矛盾,正成為日本右翼政客改變戰後體制的新抓手,而自日本非法「購島」以來,中國公務船對釣魚島實現常態化巡航,已成為反制日本「組合拳」中的有力措施。有專家指出,中國海警執法可以配備武器,擁有開槍權力。

中國海洋發展研究中心研究員郁志榮稱,5個涉海部門合併後以中國海警局的名義開展海上維權執法時,中國的執法隊伍就具有了雙重身份,既能進行行政執法,又是海洋警察,應該具備配備武器的權力,比如合併後的部門在採取釣魚島維權執法行動時,可以配備武器,擁有開槍權力。

安倍右傾戰略難收斂

中日釣魚島爭端持續影響兩國關係,對於未來中日關係發展,多位內地專家預料,安倍政權不會因選舉因素的消失而輕易調整右傾化的國家戰略,其右傾化路線也很難會有收斂,這將為中日關係蒙上陰影。

多位專家在出席相關研討會時認為,日本戰後體制的漸變趨勢在加強。較為明顯的表徵在於:日本中生代政治人物已逐步成為政壇主導力量;美國作為外部力量的相對衰落也致使戰後體制出現結構調整;領土、海洋權益等中日之間的剛性矛盾成為右翼政客改變戰後體制的新抓手。

專家認為,未來如何切實化解中日領土爭端、「8·15」會否參拜靖國神社、在修憲道路上會走多遠,這些都是考察安倍政權對華「誠意」多少的試金石。



少將：中國不懼挑戰

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)中國軍控與裁軍協會昨日在北京召開「軍備控制與戰略穩定」國際研討會。全國政協委員、中國軍控與裁軍協會副會長、前中國國防部外事辦公室主任錢利華少將在會上強調,中國不去挑戰別人,也不希望和懼怕別人的挑戰。他說,維護亞太地區的和平穩定與周邊安全,符合中國和地區其他國家的利益。此外,有多位中外學者認為,美國不應加大在亞太的軍事部署。

錢利華在會上指出,中國仍處在爬坡階段,前面還有很多困難和挑戰,經濟和社會發展有許多問題亟待解決。解放軍的現代化建設與發達國家相比存在代差,解放軍所做的只是去追趕,解決有無的問題,以滿足國家防務的基本需要。

錢利華特別強調說明,維護亞太地區的和平穩定與周邊安全,符合



中國軍控與裁軍協會8日在北京召開「軍備控制與戰略穩定」國際研討會。葛沖攝

中國和地區其他國家的利益。中國不去挑戰別人,也不希望和懼怕別人的挑戰。

澳前外長：美不應部署亞太

澳洲前外長埃文斯在會上表示,美國在亞太現有的導彈防禦系統足以防禦朝鮮的導彈發射,美國在海上和陸上任何進一步的軍事發展和部署都會被越來越視為是針對中國

的,美國不應再追求在亞太的進一步的軍力部署。

來自中國、美國、俄羅斯、澳洲、日本、韓國、馬來西亞、印度、巴基斯坦、瑞典、意大利等,以及全面禁止核試驗條約組織、聯合國裁軍研究所、國際危機組織的120餘位專家學者參加昨日研討會。

安倍調整內閣 鋪路修憲

香港文匯報訊 據日本媒體報道,日本政府昨日決定任命駐法大使小松一郎為新任內閣法制局長官。日本政府任命未曾在法制局擔任職務的小松實屬罕例。對於以釋憲方式讓日本行使集體自衛權,小松持正面看法。一般認為,安倍是在為日本行使集體自衛權鋪路。

62歲的小松曾就讀一橋大學,1972年進外務省(外交部),擔任過外務省條約局法規課長、條約課長、條約局參事官、審議官、國際法局長,2011年9月出任駐法大使。

日越擬聯合遏華

香港文匯報訊 據環球網引述日本NHK電視台8日報道,日本防相小野寺五典8日在防衛省官邸會見了正在日本訪問的越南國防部副部長阮志詠。圍繞中國的海洋發展戰略,雙方一致認為,應當進一步加強兩國在該領域的交流與合作,共同應對。

小野寺在會談中再次搬出了所謂「火控雷達照射」事件,對中國軍隊進行抹黑。對此,阮志詠回應道:「越南和日本面臨著同樣的問題,為維護地域的和平與安全,兩國需要加強在防衛領域的合作,並積極推進經驗與情報的共享。」

日自衛隊秘密演習「護島」

香港文匯報訊 日本在釣魚島動作不斷,據鳳凰衛視引述日本周刊報道,日本陸上自衛隊第1空挺團今年6月7日,在宮崎縣的霧島演習場曾秘密進行護島演習,主要是模擬中國軍隊進入釣魚島的情況。

報道指出,6月7日霧島演習場周邊民眾看到有9架CH-47運輸直升機從北

方飛來,並有大型噴射運輸機C-1飛過,讓民眾感到震驚,其後得悉是第一空挺團進行被取名為「夾擊從福岡與鹿兒島上陸的敵方部隊」的特殊演習,而大規模直升機運輸訓練屬於強襲作戰的一種。報道引述前自衛隊人員的話指出,霧島演習場的地形酷似釣魚島,所以第一空挺團選擇在這裡進行演習,以防止中國主力部隊以營救人為由登釣魚島。



日本陸上自衛隊今年初舉行空降演習。資料圖片



香港保釣委員會「啟豐二號」未能通過海事處驗船測試,保釣計劃要延後。彭子文攝

未獲驗船證 港保釣押後

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港保釣委員會原定8月12日出發到釣魚島,但委員會主席羅就昨日表示,保釣船「啟豐二號」因未能通過海事處驗船測試,故計劃會延後,待取回船牌才作決定。

香港保釣行動委員會昨日舉行記者會,羅就表示稱,海事處在本月初驗船時,指該艘船有37處地方需要重驗,「部分項目是以往未曾有過的」,而船廠回覆他們時表示,倘要達至海事處的要求,包括涉及整個駕駛室都需要更換等,他們無法趕及於8月12日出海。

他對未能如期出發到釣魚島表示沉重及覺得心痛,並期望可於年內到釣魚島宣示主權,但強調不會在領回船牌前強行出海。

海事處稱依法辦事

海事處昨日回應,漁船「啟豐二號」的驗船證明書早於去年10月到期,該船船東於今年7月18日才向海事處申請驗船,並於7月30日與處方預約於8月1日進行驗船。該處重申處方一向以專業嚴謹的態度為船隻進行檢驗,根據《商船(本地船隻)條例》依法辦事,不存在驗船需時超過半年的情況。